

善视界

省慈善协会到咸阳市长武县、乾县调研慈善工作

本报讯 (记者 张璐)12月10日至11日,省慈善协会副会长张文亮一行深入咸阳市长武县、乾县,围绕慈善大会筹备工作、慈善幸福家园建设与日间照料中心融合发展、慈安便民桥建设工作及“爱为宝”项目实施推进情况开展专项调研。咸阳市慈善协会会长刘勇峰陪同调研。

张文亮分别与长武县县长王苗,乾县委书记闫兴斌、县长段志华就筹备召开慈善大会进行座谈交流。张文亮介绍了全省21个县(区)召开慈善大会的情况,其中,淳化县在全省率先召开首届慈善大会,取得显著成效,构建了党委领导、政府推动、部门协作、社会参与的大慈善工作格局,起到了示范引领作用。

“慈善事业是为困难群体服务的崇高事业,长武县将大力支持慈善事业发展,积极采取有效措施筹备慈善大会,力争早日召开。”王苗表示。

闫兴斌介绍,乾县正在积极筹备慈善大会,已拜访省内外乾县籍企业家及慈善爱心人士,会议计划于2026年春季召开。

张文亮对两县慈善大会的筹备工作给予了肯定,鼓励要积极发动一切可以发动的慈善力量,按照省上对召开慈善大会的要求做好准备,推动慈善大会顺利召开。

在长武县鑫苑社区、金润社区慈善幸福家园和乾县新阳镇郭村慈善幸福家园,张文亮一行详细了解了慈善幸福家园的设施建设、日常运营管理及服务内容。



张文亮在慈善幸福家园与老人亲切交谈

记者 张璐 摄

据悉,鑫苑社区慈善幸福家园于2024年6月由县松鹤养老服务服务中心承接运营,在省、市、县慈善协会及民政部门的资金支持下,实现日间照料中心与慈善幸福家园深度融合。500平方米的服务空间内设有餐厅、棋牌室、阅览室等多功能区域,日均接待活动老人65人次,为周边老人提供全方位养老服务。金润社区慈善幸福家园则以2380平方米的场地和齐全的设施,为老年人提供优质生活照料与文化

娱乐服务。

“虽然长武县慈善幸福家园起步晚,但起点高、效果好、慈善文化特色明显,彰显了慈善为民的情怀。”张文亮对长武县2个慈善幸福家园的创建工作给予了充分肯定,并就如何进一步优化服务、扩大慈善影响力提出了指导意见。

乾县新阳镇郭村慈善幸福家园通过盘活闲置村委会场地,筹资50余万元建成330平方米服务阵地,精准解决本村五保户、

独居老人等群体的养老难题,构建起“慈善搭台、老人受益、村民参与”的可持续运营机制。张文亮叮嘱市、县慈善协会要进一步优化慈善幸福家园的运营管理,确保可持续发展。张文亮一行还到乾县城关街道巨洲村调研了拟建设慈善幸福家园情况,并要求市、县慈善协会开展帮扶,按照省上“五个一”的具体要求积极指导,确保建成慈善文化特色鲜明、慈善活动内容丰富的慈善幸福家园。

“慈安便民桥是破解民生难题、打通群众通行‘最后一公里’的重要民生项目,也是我省慈善品牌项目,深受基层群众欢迎。”实地查看长武县彭公镇齐字河村2座慈安便民桥和乾县临平镇三桥村慈安便民桥的建设运行情况后,张文亮反复叮嘱县慈善协会,一定要严把工程质量关,切实做好运行和维护管理,确保每一座慈安便民桥都经得起时间和群众的检验,真正成为连接民心的坚固桥梁。

在“爱为宝”项目现场,张文亮表示,要加大宣传力度、提升工作质效,持续推进“爱为宝”项目,推动闲置资源转化为慈善力量,惠及更多困难群众。

在咸阳市调研期间,张文亮对市慈善协会领导班子调整后,刘勇峰担任会长一个多月来推进的几项重点工作给予了充分肯定,并希望市慈善协会继续努力、再鼓干劲,采取有效措施,推动咸阳市慈善工作迈上新台阶。

慈善项目

□ 记者 张璐

地处关中平原西北部的宝鸡市凤翔区,历史悠久,素有“酒乡”之美称。数千年以来,这里烧坊遍地,满城飘香,白酒产业兴旺发达,是中国凤香型白酒之源。陕西柳林酒业集团有限公司凭借雄厚的资金实力跻身白酒酿造领域,在技术设备更新和产品品质提升上独辟蹊径,走出了独具特色的发展道路。与此同时,企业勇于担当社会责任,积极参与慈善公益事业,不仅持续关注周边困难群体,还主动与省市慈善协会建立合作关系,向省内受灾地区伸出援手,为公益慈善事业作出贡献,赢得了社会各界的广泛赞誉。

近日,省慈善协会组织部分省级媒体记者走进柳林酒业,共同参与向凤翔区特殊教育学校和凤翔区中心敬老院送爱心的慰问活动。柳林酒业总经理周峰带领公司志愿者分队来到凤翔区特殊教育学校,将精心筹备的图书、文具、牛奶等学习生活用品送到57名特殊儿童手中。其中最让孩子们兴奋的,莫过于特意带来的AI机器人。周峰和随行人员听取了校长对学校的情况介绍后,与师生们互动交流并合影留念。

随后,周峰一行走进凤翔区中心敬老院,为185名孤寡老人送去温暖关怀。他们给老人们分发了饼干、牛奶等食品以及冬季保暖衣服和防寒棉被,关切地询问老人们身体状况和居住需求,与老人拉家常。敬老院里处处洋溢着温暖和谐的氛围,老人们对大家的到来表示欢迎和感谢。

周峰介绍,柳林酒业集团董事长付小铜高度重视和支持慈善公益事业,在他的带领和影响下,企业勇于担当社会责任,积极主动参与慈善公益事业——2020年6月18日向陕西省慈善协会捐赠1500万元,2022年捐赠104万元,2023年捐赠300万元,2025年1月捐赠价值100.14万元的物资,累计捐赠款物达7500万元。柳林酒业还多次向榆林、商洛灾区困难群众捐赠款物,爱心触角延伸至中国社会福利基金会、陕西省红十字会等。

2023年,柳林酒业集团董事长付小铜被中华慈善总会授予“全国慈善会系统榜样”爱心企业家称号,获评陕西省第四届“三秦善星”。

点亮困难患者的“光明视界”

——勉县慈善协会联合苏陕办为419名白内障患者实施复明手术

□ 魏朝景 记者 张璐

“我的眼睛好啦,能看见光亮了。感谢政府、感谢慈善协会,给我带来了光明。”近日,勉县沟河镇72岁的王大爷紧紧拉着县慈善协会工作人员的手,眼中满是感激。和王大爷一样,被白内障困扰十余年的张大爷,也在勉县慈善协会与苏陕办的暖心救助下重见光明。

自2023年11月启动白内障患者救助项目以来,勉县慈善协会聚焦山区困难群体需求,联合苏陕协作勉县工作组、县中医院,构建起“政府引导、社会参与、精准救助”的公益帮扶模式。截至12月8日,该项目累计投入资金50.66万余元,为419名白内障患者成功实施复明手术。

调研中,勉县慈善协会发现,山区部分困难家庭群众因患白内障行动不便、劳动受限,生活质量大打折扣。为破解这一民生难题,县慈善协会联合苏陕协作勉县工作组深入研讨,携手县中医院打出“组合拳”。一方面,采取“走出去请进来”的策略,主动上门动员爱心企业与社会人士慷慨解囊;另一方面,发出“少喝一瓶酒、少抽一包烟,奉献一份爱”的暖心倡议,号召社会各界传递爱心。倡议一经发出便得到积极响应,源源不断的善款汇聚成暖流,为困难患者点亮“光明之路”。

为确保救助工作落到实处,勉县慈善协会构建起“筛查-资助-手术-回访”全流程闭环服务体系。在筛查环节,县慈善协会联合县中医院眼科团队及镇村力量组建专业筛查小组,深入偏远镇村,走村串户开展筛查工作,累计筛查群众500余人次,为精准救助筑牢基础。在资金保障上,协会分四期稳步推进救助工作,截至目前已向县中医院拨付386例患者手术资金46.6万余元。在服务保障上,县慈善协会联合苏陕办协调医院推出系列暖心举措——安排专车接送患者,提供“全程导诊+术后回访”服务,针对行动不便患者开展上门复查,用贴心服务让患者感受到温暖。

手术质量是复明项目的核心。为保障手术效果,勉县慈善协会联合苏陕办积极整合优质医疗资源,特邀汉中市3201医院眼科主任吴杰团队全程指导,县中医院组建专项工作组全力配合。项目采用“超声乳化白内障摘除+人工晶体植入术”,实现人工晶体植入率100%、患者脱盲率100%。手术室里,医护人员专注操作、精益求精;病房中,患者揭开纱布重见光明的笑容,成为一幅幅动人的民生图景。

作为苏陕协作医疗帮扶领域的标杆项目,勉县白内障复明工程整合海勉工作组、海门爱心企业、县慈善协会及县中医院等多方力量,以规范的资金管理、高效的医疗协作和广泛的基层动员,书写了生动的公益答卷。目前,第五期复明项目已全面启动,医疗团队正逐镇推进筛查工作,力争让更多山区困难群众重获清晰视界。

八载公益路
大爱柳林风
柳林酒业践行社会责任纪实

爱心捐助 情暖校园

——省慈善协会携手爱心企业开展公益助学活动小记

□ 实习记者 杨媚
记者 张璐 文/图

隆冬时节,淳化县秦河中心小学的校园里暖意融融。12月19日,省慈善协会飞鸣公益志愿者服务队携手爱心企业开展“爱心捐助 情暖校园”公益捐赠活动,用实际行动为老区儿童送上真挚的关怀,让爱与希望在校园中生根发芽。

“感谢爱心企业、爱心人士对乡村教育的大力支持。”铁王镇党委副书记郭旭朝在致辞中说,秦河作为革命老区,始终坚守着崇文重教的优良传统,此次助学行动不仅为孩子们带来了物质上的帮助,更传递了精神上的力量,必将激励学子们奋发向上。

据介绍,此次活动共为淳化县秦河中心小学捐赠64套新桌椅、64套新校服、1台电脑、1台打印机及一批学习生活用品,总价值2.4万元。“这些物资不仅能改善学习条件,更能孩子们心中播下慈善的种子,伴随他们一起成长。”省慈善协会志愿者分会副会长赵淑湖说。

“我们班同学昨晚都激动得睡不着觉。



12月19日,省慈善协会飞鸣公益志愿者服务队携手爱心企业在淳化县秦河中心小学开展“爱心捐助 情暖校园”公益捐赠活动。

支持,反哺社会、关爱教育是企业应尽的责任。希望这些物资能改善孩子们的学习生活条件,未来将持续关注老区教育发展,为孩子们的成长保驾护航。

“哇,这橙色的校服真好看,软软的,穿上肯定特别漂亮。”六年级学生张杨琳娜接过爱心企业代表递过来的新校服,

小心翼翼地摸着,脸上洋溢着幸福的笑容。

活动最后,领充新能源公司的志愿者手持色彩鲜艳的扭扭棒,教孩子们制作趣味手工“小柿子”。在志愿者手把手的耐心指导下,一件件充满童趣的手工作品在孩子们指尖诞生,清脆的笑声回荡在校园,定格成温暖的画面。

慈善风向标

汇聚慈善之光 照亮成长之路

——安康市慈善协会第五次关爱农村留守儿童工作观摩交流会侧记

□ 记者 张璐 通讯员 胡运森

12月11日至12日,安康市慈善协会第五次关爱农村留守儿童工作观摩交流会在岚皋县召开。

11日晚,以“关爱留守儿童”为主题的故事分享会温情开讲,市慈善协会副会长袁粒的致辞刚结束,9位分享者便带着各自的故事走上台前,揭开了留守儿童中不为人知的坚韧与温情面纱。

带着故事分享会的感动,12日,与会代表踏上了实地观摩之路。在岚皋县佐龙镇留守儿童关爱中心,电视屏幕上正播放着中心的日常:孩子们端坐在明亮的教室里书写作业,中心负责人朱孝芳俯身其间,轻声细语地辅导着孩子们;窗外,一排洗得干干净净的校服在阳光下整齐晾晒着。

“这里就是孩子们的第二个家,周末也热热闹闹的。”佐龙镇留守儿童关爱中心负责人朱孝芳骄傲地说,“我们这儿走出去的孩子,不光成绩好,精气神更足。”

离开佐龙镇,代表们一行来到石门镇石门小学。齐全的配套设施、生动的宣传展板、系统的讲解介绍,全方位展示了学校的办学理念及在留守儿童关爱工作中的扎实举措。当镇党委书记卢修顶详细阐述

镇党委、政府聚焦“有信仰、有情怀、有担当、有温度”的教育目标,推出的一系列创新实践时,在场代表纷纷点赞。

据悉,2017年,安康市慈善协会全面启动留守儿童关爱工作。自此,5次总结交流会、3次专项培训、多次专题研讨,足迹遍布山乡。

“启动之初,我们面对的是留守儿童亲情缺失、课余生活单调、心理关怀不足的普遍困境。”市慈善协会常务副会长马孝芳说,后来,“校内建家、校外托管”的“安康模式”逐渐清晰。

十年来,省、市、县三级慈善协会累计投入资金1727.6万元。中国建设银行投入852万元援建58个“留守儿童之家”,各级慈善协会自筹490.1万元建设32个关爱之家。

汉滨区通过“99公益日”网络筹款和爱心企业支持,筹得312万元资金建起20个关爱之家,全区总数达36个,覆盖留守儿童总数的一半。平利县抓住苏陕协作机遇,赴江苏对接资源,争取200余万元捐款,用于阵地升级、物资采购和活动开展。白河县通过对世界宣明会、江苏无锡教育基金会等渠道,建成2个关爱之家……

“留守儿童关爱之家”远不只是物理空间的搭建,更注重心灵港湾的营造。

从2022年起,关爱之家布点便邀请心理老师现场指导,统一设置绘本馆、心灵屋、亲情角、图书室、情绪宣泄室等功能区,硬件配置兼顾情绪调节、精神滋养、亲情连接等多重需求,严格按照“五化”“五有五统一”“五落实”标准规范运行。校外托管作为有益补充,同样发挥着重要作用。全市约60家托管机构托管着2500名留守儿童,其中一半孩子周末和节假日被家长接回,另一半常年住在托管中心,个别孩子甚至春节也由负责人陪伴。

记者了解到,这些机构大多租房运营,创办人多有教育学背景,辅导老师必须持有教师资格证,厨师和保育人员常由家人担任,每月收费700元至1300元。

为确保留守儿童得到全方位关爱,2020年,市慈善协会出台《关于做好留守儿童社会托管机构帮扶工作的意见》,制定《农村留守儿童社会托管机构制度汇编》,涵盖宿舍、食堂、消防、路途安全及心理沟通等方方面面;组织全市学校到平利县广佛镇中心小学参观,推广关爱留守儿童的“三个一”工作机制;在建设银行“金智惠民”项目支持下,2020年、2023年两次

举办师资培训班,培训托管机构负责人、校长、家长150余人。

“安康慈善工作非常出色,一直位列全省各市第一方阵。”慈安便民桥“关爱儿童之家”“慈爱老年大学”“脱贫致富医”等项目已成为“陕西样板”,要再接再厉,在提质增效上下功夫,精心写好慈善助力乡村振兴、关爱‘一老一小’的民生答卷。”省慈善协会副会长戴士芳介绍,目前全省已有511个留守儿童和困境儿童项目,12个地市共建成140个标准化关爱儿童之家,371个慈善筑巢项目解决困境儿童寄宿问题,为12万名留守儿童集中寄宿点配备灶具、床、被褥、运动器材等物资设备,相关工作走在全国前列,得到中华慈善总会的高度评价。

市慈善协会会长崔光华表示,关爱留守儿童是一项长期、系统、精细的社会工程。要强化顶层推动,构建党政主导、多元协同的关爱大格局;深化阵地建设,推动“关爱之家”提质增效与科学布局;聚焦精准,提升关爱工作的温度与深度;要拓宽资源渠道,夯实关爱事业的可持续发展基础。“我们不能有丝毫松懈,必须以更高的站位、更实的举措、更暖的情怀,推动这项工作深入发展。”崔光华说。